



## 山东发展半年考 制度红利

# 山东金改拓宽融资渠道,上半年社会融资同比多增上千亿 企业融资不用再 看银行脸色了

“有些银行只做大生意,对成长期的中小企业不肯给一点阳光雨露。”7月23日,国务院总理李克强谈及企业融资难时指出。为了加强金融业对实体经济的扶持力度,山东去年启动了金融改革,通过小贷、股权、发债等形式为企业拓宽融资渠道。金改推行一年已初见成效,今年上半年,全省社会融资规模8045.2亿元,同比多增了1242.8亿元。

本报记者 张頔

## 小贷公司3天就能发放贷款

山东“大象经济”的特点,使得银行业在金融业态中的占比过重。如果光靠传统金融提供服务,三农和小微企业融资难、融资贵的问题就无法有效缓解。除了银行贷款这一间接融资方式之外,金改这一年里,以小额贷款公司为代表的新兴金融机构迎来了快速发展期,让急需资金的中小企业有了门槛更低、手续便捷的融资出路。“银行的审批层级比较多,而且不愿做千万元以下的贷款,这就给我们留了不少业务空间。”济南海融小额贷款

有限公司总经理蒲伟介绍,该公司的服务对象基本都是中小企业,放出的款项大多在100万元-200万元。相比银行等传统金融机构,小贷公司的优势是手续不繁琐、办理时间快。尤其是急需资金周转的公司,能在这里获得很大的帮助。“顺利的话,3个工作日就能审批完一项贷款申请,如果是信用良好的老客户,审批时间还能压缩。”

虽然小贷公司并非新鲜事物,但金改后推出的一系列措施,让小贷公司在扩大融资

和业务开展上都得到促进。“一家小贷公司至少能为十几家中小企业提供贷款,所以对小贷公司的政策扶持绝对能让中小企业间接获利。”一位小贷公司的负责人这样感慨。

进入2014年以来,山东省新增的小贷公司以两天一家的数量快速增长,截止到2014年4月,数量已经达到400家,而在去年年末,这一数字还只是350余家。我省小额贷款公司上半年发放贷款587.8亿元,同比增长19.8%,其中,小微企业占比达到了55.8%。

## 一次扩股融资能顶全年的银行信贷

与向金融机构借款这种间接融资方式相比,股权融资、债券融资这样的直接融资方式不仅成本低,而且更适合快速成长的中小企业。山东金改对齐鲁股权交易中心寄予厚望,近期目标便是将其打造成为全省中小企业投融资平台。

“企业融资的时候,不能只看银行的脸色。如果光靠贷款,企业的发展肯定会受到限制。”山东科麟环保科技有限公司副总经理焦自岭介绍,该公司拥有水处理的核心技术,2012年想扩大生产规模,便去银行申请贷款。“一说产业题材,对方很感兴趣,但有10家

银行来企业看过,就是因为没有合适的抵押物而都作罢了。”

企业的厂房还没办好房产证,土地是租用的,生产设备估值较低,银行便认为其缺少优质抵押,给科麟环保的信贷额度并不高。当时通过别人介绍,急于融资的公司想到了去齐鲁股权交易中心挂牌融资。由于该公司属于热门的环保板块,经过股改规范,2012年底就成为济南市第一家在股交中心挂牌的企业。

通过挂牌后的股权融资,科麟环保实现了近600万元的融资,为公司研发提供了持续的资金支持。在区域股权市场

上市后,公司的知名度也得到提升,通过担保公司的担保,2013年公司获得了1000万元的银行信贷。2014年4月,公司又通过扩股,引入了900万元资金,这几乎顶得上去年全年的银行贷款了。

像科麟环保这样在齐鲁股权交易中心挂牌并获得一系列融资实惠的公司已经有311家了,中心的融资总数也达到124亿元,市场市值250亿元。目前齐鲁股权交易中心不仅能实现挂牌公司股权的流通转让,还相继推出了中小企业私募债、集合私募债和资产证券化等创新产品,大大丰富了中小企业直接融资渠道。

## 上半年鲁企发债已近去年全年

对于中小企业来说,在资本市场上市可能短期内实现不了,但发行企业债券却是一条直接融资的便捷道。今年上半年,山东省企业共发行各类债券177只,融资1638.8亿元,已接近去年全年的1867亿元,发行数量和融资额分别同比增长71.84%和66.55%。

“我们公司私募债的发行,调整了公司债务结构,满足了公司对流动资金的需求,对公司未来发展起到了保障

作用。”山东省临邑县新宇包装股份有限公司董事长魏传平介绍,随着企业的快速发展,其对资金的需求越来越大,传统融资方式已经不能满足,发行成本低、速度快、门槛低、手续简的私募债、拓展债券发行新市场便成为一条有效途径。

“我们公司债券利率要比同期银行利率低0.5-1个百分点,融资期限可分5-30年不等。一只债券从包装到发行大概也就半年

时间,比上市融资时间更快。今年3月新宇包装正式备案发行规模为1亿元人民币的债券,还款期限3年,其中一期5000万元私募债已于近期发行。

本次私募债券的发行,不但有助于新宇包装财务和经营管理更加规范,而且有利于新宇包装改善债务结构,3年期限满足了公司对流动资金的需求,对企业未来较长时间发展起到了稳定的促进作用,会进一步提高公司持续盈利能力。

## 政府简政放权,企业活力焕发 备个案就能少交一半税

本月16日,李克强总理主持召开国务院常务会议,强调今年政府工作的一大重点就是继续突出抓好简政放权、放管结合,把取消下放行政审批事项的计划铆死、砸实,进一步提高“含金量”。在发展半年考的节点上,经济发展在全国占一席之位的山东,已办了不少铆死、砸实的事,让企业叫好。

本报记者 王茂林 韩适南 实习生 李洪邦 通讯员 赵秀瑜

就在李克强总理重申决心的7月16日,同天上午,省质监局召开新闻发布会,决定再取消重大行政审批和管理事项共11项。“全省停止实施产品质量定期监督检验制度,仅此一项,预计每年可以直接给两万家企业减负。”省质监局副局长刘德亮说。

与企业发展息息相关的,不光是质监,还有工商和税务等部门。继去年6月出台“工商30条”之后,2月28日,我省再发布“工商21条”,为营商环境松绑。这21条中,10项内容涉及“提高市场准入效率”,7项措施旨在“厘清政府部门监管职责”,另外4条举措意在“促进社会诚信体系建设”。

济南一家城市规划设计咨询公司的财务负责人姜女士告诉记者,以往该公司每年的企业所得税应纳税所得额在2万元左右,应纳税额4000

元。今年国家对年应纳税所得额低于10万元的小型微利企业,所得减按50%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税。姜女士说,“我们正好在优惠范围内,算下来现在一年可少缴2000元税。”

姜女士还告诉记者,“如果按照以前的程序,需要在每年5月缴纳上一年度税款之前向税务部门提请审批备案,除此之外还得提供备案申请报告等一堆资料,之后还得等一段时间审核,通过了才能享受优惠。”这种管理模式下,一些企业觉得麻烦,就自动放弃了申请。

而新政策改为事后备案。“备案的内容包括企业从业人员、资产总额情况。只要符合条件,就可少填一堆表,备个案就能免一半税,不用跑腿也不用等了。”姜女士说。

## 银行业

本外币各项存款余额  
**71132.3亿元**,比年初增加  
**7765.2亿元**

本外币各项存款余额

本外币各项贷款余额

本外币各项贷款余额  
**51915亿元**,比年初增加  
**3791.1亿元**

## 证券业

我省上市企业新增2家,融资**28.3亿元**

18家上市公司实施再融资,融资**218亿元**

全省企业共发行各类债券**177只**,同比增长**71.84%**

全省企业共发行各类融资**1638.8亿元**,同比增长**66.55%**

## 保险业

财产险公司业务收入  
**271.9亿元**,增长  
**19.9%**

山东实现保费收入  
**822.2亿元**,同比增长  
**20.6%**

人身险公司业务收入  
**550.3亿元**,增长  
**21%**

保险业累计赔付  
**247.1亿元**,同比增长  
**26.1%**

全省社会融资规模达到**8045.2亿元**  
同比增长**18.5%**

新增本外币贷款  
**3791.1亿元**,增长  
**29.4%**

银行表外业务融资(含委托贷款、信托贷款、未贴现银行承兑汇票)增加  
**3131.6亿元**,同比多增  
**183亿元**

股票、债券两项直接融资合计  
**1788.22亿元**,增长  
**74.96%**

新上市企业3家(7月6日,绿叶制药在港上市融资59亿港元)

有2家企业IPO过会待发行

目前,全省上市公司数量达到  
**240家**

29家企业完成上市预披露

40余家企业启动境外上市程序

“新三板”挂牌企业36家,在审企业29家。

民间资本管理公司**416家**,注册资本**240.53亿元**,上半年累计投资额达到**130.76亿元**

截至6月末,全省民间融资机构达到  
**473家**

民间融资登记服务中心**57家**,上半年登记需求金额**10.22亿元**,登记出借资金**4.51亿元**,成功对接金额**3.55亿元**。